
آن چه که دیشب اتفاق افتاد، فهم و توضیحش سخت بود. من قویاً از آن ها پرسیدم که در ساعت هفت دیشب مشغول چه کاري بودند.  گزینه 2 - 1
- زمان جمله اول گذشته است، پس زمان جمله بعد نیز باید با آن مطابقت داشته باشد. بعد از کلمات ربط وسط جمله، شکل جمله نباید حالت پرسشی داشته باشد.

رئیس همیشه در انتهاي میز می نشست و از ما انتظار داشت تا اطراف او بگردیم و بهترین خدمتان را ارائه دهیم.  گزینه 4 - 2
) انتها  ) گچ           ) قسمت           ) نکته          

امروز آقاي "بوچر" خیلی خوشحال به نظر می رسد. فکر می کنم که او یکی از بهترین مدیرانی است که تا به حال داشته ام.   گزینه 1 - 3
براي توصیف فعل باید از قید استفاده کنیم اما براي توصیف برخی از افعال که آنها را افعال ربطی   می نامیم، از صفت استفاده می کنیم. بنابراین گزینه هاي  و 

 حذف می شوند. براي جاي خالی دوم نیز با توجه به اینکه مقایسه بین یک مدیر با تمام مدیرانی که شخص تجربه کرده، باید از صفات عالی یا برترین استفاده کنیم. 

اگر توانایی هاي بالاي او در گفتار و نوشتار در انگلیسی مورد توجه قرار گیرد، شما می فهمید که توانایی من در واقع در مقایسه با آن هیچ است.  گزینه 4 - 4
. مقایسه، تضاد . تاکید                 . اختراع                 . توجه                

می دانم که به شدت خسته اي. لطفا راحت باش. فوراً برات یه فنجان قهوه می آورم.  گزینه 2 - 5
بیان جمله در آینده اگر با برنامه ریزي قبلی باشد از to be going to و اگر تصمیم آنی و بدون برنامه ریزي قبلی باشد از will استفاده می شود. جمله فوق یک تصمیم آنی است. 

هیچ کس شک ندارد که اصفهان یکی از محبوب ترین مقاصد گردشگري در ایران است. تابستان گذشته براي دیدن گوشه و کنار اصفهان یک هفته را در آنجا گذراندیم.  گزینه 3 - 6
با توجه به ساختار جمله گزینه دو کاملا غلط است، گزینه  نیز the ندارد و گزینه  نیز کلمه destination باید به شکل جمع به کار رود. بنابراین گزینۀ  صحیح می باشد. 

بر طبق الواح یافت شده در مناطق مرکزي ایران، به طور خاص کاشان، تاریخ نگارش در ایران باستان به پنج تا هفت هزار سال قبل برمی گردد.  گزینه 2 - 7
. سریع . صبور                    . باستانی                  . داخلی                   

گزینه 1 - 8
Are you enjoying

A: آیا از مهمانی لذت می برید؟  
B: بله بسیار زیاد، ممنونم.   

 
مشخص است که سوال در  مورد حال حاضر یعنی زمان حال استمراري پرسیده شده و هیچ نشانه اي براي زمان هاي دیگر نداریم. 

با توجه به مفهوم سوال و جواب متوجه می شویم، صحبت درباره ي جشنی است که دو طرف در آن حضور دارند. 

من هرگز آن تخت چوبی قهوه اي بزرگ زیبا را که در کودکی براي خوابیدن از آن استفاده می کردم، فراموش نکرده ام.  گزینه 3 - 9
ترتیب قرار گرفتن صفات در جمله به شکل زیر می باشد. 

 جنس + ملیت + رنگ + شکل + قدمت (سن) + اندازه + کیفیت

گزینه 2 - 10
 that

حالا که یک ماشین دارد خیلی بیشتر مسافرت می کند. 
 

به معنی جمله دقت کنید متوجه می شوید که به than نیازي نیست.

گزینه 2 - 11
saw / was wearing

دیشب «آندریا» را در مهمانی دیدم. یک لباس زیبا پوشیده بود. 
دیدن در جمله ي اول ساده است، پس از گذشته ي ساده استفاده می کنیم. اما در جمله ي دوم پوشیدن لباس چند ساعتی به اندازه ي مهمانی طول کشیده پس با گذشته ي استمراري بیان می شود.

او نمی تواند بیش از سی سال داشته باشد. خیلی جوان به نظر می رسد.   گزینه 4 - 12
وقتی از can در این جملات استفاده می کنیم به این معنی است که باورکردن درست بودن آن فعل یا جمله غیر قابل قبول است. 

 (this can't be the right answer)

به دلیل اینکه از قبل برنامه ریزي براي ملاقات پدر و مادر داشته پس گزینه ي  صحیح می باشد. گزینه 3 - 13
گزینه 3 - 14

 به دلیل اینکه سوال مکان اقامت گردشگران را پرسیده بنابراین گزینه ي  صحیح می باشد.

A: آیا می خواهی با دوستانت بیرون بروي؟ B: خیر، می خواهم مسابقه را در تلویزیون تماشا کنم.   گزینه 1 - 15

باتوجه به اینکه براي تماشا تلویزیون در آینده، قصد و تصمیم قبلی وجود دارد، گزینۀ  صحیح است. 
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بشر زیستگاه هاي طبیعی حیوانات را از بین می برد تا بجاي آن جاده و ساختمان بسازد.  گزینه 4 - 16
) بجاي  ) اطراف         ) صحیح و سالم         ) دوباره        

گزینه 1 - 17
با توجه به الگو: 

اسم  صفت کاربرد  صفت جنس  صفت ملیت  صفت رنگ  صفت شکل  صفت سن صفت اندازه  صفت کیفیت 
beautiful کیفیت   smallاندازه                  Egyptian ملیت

گزینه 2 - 18
ترتیب صفات قبل از اسم در این تست به صورت زیر می باشد: 

اسم  صفت جنس  صفت ملیت  صفت رنگ  صفت کیفیت

ترتیب صفات در این تست به ترتیب زیر است  گزینه 2 - 19
ملیت + رنگ + سن 

گزینه 1 - 20
رنگ + اندازه + کیفیت    ترتیب صفات ازچپ به راست: 

بیل امّا شاکراً و امّا کنوراً »، مفهوم «اختیار و انتخاب آدمی» دریافت می گردد.  ، انسان: « اناّ هدیناه السَّ گزینه 1 آیۀ شریفۀ  - 21
قدرت اختیار و انتخاب: 

) خداوند، ما را صاحب اراده و اختیار آفرید و مسئول سرنوشت خویش قرار داد. 

) سپس راه رستگاري و راه شقاوت را به ما نشان داد تا با استفاده از سرمایۀ عقل راه رستگاري را برگزینیم و از شقاوت دوري کنیم. 

 در پس خلقت تک تک موجودات این جهان هدفی وجود دارد، زیرا خالق آنها خدایی حکیم است؛ یعنی خدایی که هیچ کاري را بیهوده انجام نمی دهد. قرآن کریم در این  باره می فرماید: « و ما خلقنا
ماوات و الارض و ما بینهما لا عبین ». السَّ

، عنکبوت:  از تدبرّ در آیه ي شریفه ي  گزینه 3 - 22
ار الاخِرَةَ لَهِیَ الحَیَوانُ لَو کانوا یعملون: و سراي آخرت، زندگی حقیقی است. اگر می دانستند.»  نیا اِلاّ لَهْوٌ وَ لَعِبٌ؛ و این زندگی دنیا، جز سرگرمی و بازیچه نیست وَ اِنَّ الدَّ « وَ ما هذِهِ الحَیاةُ الدُّ

 می توان به تفاوت  مهمی میان دنیا و آخرت اشاره کرد: اگر به دنیا به عنوان یک امر مستقل نگاه شود، چیزي جز لهو و لعب نیست؛ در حالی که حیات حقیقی برتر، از آن آخرت است. 

در برخی آیات قرآن، خداوند توجه منکران معاد را به پیدایش نخستین انسان جلب می کند و توانایی خود در آفرینش آن را تذکر می دهد: «و براي ما مثالی زد، در حالی که آفرینش گزینه 1 - 23
نخستین خود را فراموش کرده بود، گفت: کیست که این استخوان هاي پوسیده را دوباره زنده کند؟ بگو همان خدایی که آن ها را براي نخستین بار آفرید و او به هر خلقتی داناست»  امکان معاد

جسمانی در پرتو پیدایش نخستین. 

تذکر: آفرینش مجدد انسان که در گزینه هاي  و  آمده است، نادرست است و اگر به صورت «آفرینش مجدد جسم» بود، صحیح بود. 

گزینه 2 با توجه به حدیث امام صادق (ع) که فرمود: « خداوند به داوود (ع) وحی کرد هر بنده اي از بندگانم به جاي پناه بردن به دیگري با نیت خالص به من پناه آورد، از کارش چاره  - 24
جویی می کنم، گرچه همه  آسمان ها و زمین و هر چه در آن هاست، علیه او برخیزند.» قیام و خیزش همه  آسمان ها و زمین و هر چه در آن هاست، زمانی علیه انسان فاقد تأثیر است که او با نیت

خالص به خداوند پناه ببرد. این امر همان مفهوم «حقیقت توکل بر خداوند، محقق شده باشد» است. یعنی انسان در قلب خود بر خدا توکل کند و واقعا او را تکیه گاه خود ببیند.  

 انسان باید در راستاي راهیابی به نیازها و خواسته هایش، از ابزار و اسباب بهره جوید؛ زیرا این ابزار و اسباب، بنا بر حکمت الهی قرار داده شده است. بنابراین استفاده از ابزار و اسباب در راه
دست یابی به هدف، نشان قبول حکمت الهی است.

گزینه 1 میل به جاودانگی، منکران معاد را به بی توجهی به مرگ (فراموش کردن و غفلت از مرگ) می کشاند   - 25
  از دیدگاه امام حسین (ع)، عامل سعادت یافتن مرگ، ننگ و خوار دیدن زندگی با ظالمان است. 

نیا الا لهوٌ ولعبٌ و انَّ الدّار الاخرة لهی الحیوان ... » زندگی در دنیا بدون توجه به آخرت « لهو و لعب» است.  گزینه 4 مطابق آیۀ شریفۀ  عنکبوت: « و ما هذه الحیاة الدُّ - 26
 بنا به فرمودة رسول اکرم (ص)، باهوش ترین مؤمنان کسانی هستند که فراوان به یاد مرگ هستند و بهتر از دیگران خود را براي آن آماده می کنند.» 

گزینه 3 محلّ تعیینِ سرنوشت انسان، عالمِ دنیاست.  - 27
ر» عامل تعیین کننده، اعمال ماتقدّم و ماتأخّر می باشد. م و اخَّ  و با توجه به آیۀ شریفۀ: «یُنبَّؤا الانسان یومئذٍ بما قَدَّ

با توجه به آیۀ شریفۀ «حتّی اذا جاء احدَهم الموتُ قالَ ربّ ارجعونِ لَعَلّی اعملَ صالحاً فی ما تَرَکتَ»، گناهکاران پس از مرگ، درخواست بازگشت به دنیا براي جبران اعمال صالحی که ترك  گزینه 2 - 28
کرده اند را می کنند، می فهیمم که پس از مرگ، آگاهی انسان بیشتر می شود و موانع آگاهی که در دنیا بود، برداشته می شود و انسان ها به حقیقت اعمال خود آگاه می شوند.

از دقت در آیۀ شریفۀ: « حتّی اذا جاء احدهم الموت قال ربّ ارجعون لعلّی اعمل صالحاً فیما ترکت کلاّ انهّا کلمۀٌ هو قائلها؛ آن گاه که مرگ یکی از آن ها فرا رسد می گوید: پروردگارا! مرا باز گزینه 2 - 29
گردانید باشد که عمل صالح انجام دهم؛ آنچه را که در گذشته ترك کرده ام. هرگز! این سخنی است که او می گوید»، عبارت «لعلّی اعمل صالحاً فیما ترکت»، «آگاهی انسان بر کاستی هاي انجام وظایف

خویش در عالم برزخ» مفهوم می گردد.

دینداري با دوستی خدا آغاز می شود و برائت و بیزاري از باطل و دشمنان خدا به دنبال دارد. به همین جهت، اگر کسی بخواهد قلبش را خانه خدا کند، باید شیطان و امور شیطانی را از گزینه 4 - 30
آن بیرون نماید. «لا اله» در جملۀ «الا اله الاّ االله»  بیانگر بیزاري از دشمنان خدا ( بیرون کردن شیطان و امور شیطانی از دل) که از نشانه هاي محبت به خداست، می باشد.

اگر مسافت رفتن او کمتر از  فرسخ شرعی (حدود  کیلومتر) و مجموع رفت و برگشت او کمتراز  فرسخ نباشد باید نمازش را شکسته بخواند و نباید روزه بگیرد. لذا بستگی گزینه 1 - 31
به مسافت مسیر برگشت او دارد، چون در سوال فقط راه رفت را مطرح کرده است. 

1234

++++++++

++++

∙3

1

2

∙

64

←

34

■

■

■

■

■64

■

■

■

422٫58

2

ی پایه دهم
سان

جامع ان
آموزشگاه آبادگران

abadgaranedu.ir



آیۀ  سورة احقاف: «و ما خلقنا السماوات والارض و مابینهم الاّ بالحقّ و اجل مسمی و الذّین کفروا عمّا انذروا معرضون» : ما آسمان ها و زمین و آنچه میان آن دوست، جز به حق و سرآمدي گزینه 3 - 32
معین و مشخص نیافریدیم و کسانی که کافر شدند از آن چه بیم داده شده روي گردانند.

زیرا با توجه به آیات قرآن کریم و روایات پیشوایان دین که عامل اصلی گناه را«خود انسان» معرفی می کنند، منظور از این «خود» همان خود روحانی است که مصون از استهلاك و گزینه 4 - 33
تجزیه و تحلیل شدن، است و در آن، تغییر و دگرگونی هست؛ زیرا یک انسان مؤمن، بر اثر مرور زمان ممکن است مؤمن تر شود لیکن خود یا روح انسان مستهلک و تجزیه و تحلیل نمی شود.

، ص: «...ام نجعل المُتّقین کالفُجّار؛ آیا متقین را مانند ناپاکان و بدکاران قرار خواهیم داد»  ضرورت معاد در پرتو عدل الهی.  گزینه 2 آیۀ شریفۀ  - 34
 ترجمۀ آیۀ شریفۀ «خداست که بادها را می فرستد تا ابر را برانگیزد. سپس آن را به سوي سرزمینی مرده برانیم و آن زمین مرده را بدان [وسیله] پس از مرگش زندگی بخشیدیم. زنده شدن

قیامت نیز همین گونه است»  امکان معاد جسمانی در پرتو نظام مرگ و زندگی در طبیعت. 
رسول خدا(ص) می فرماید: «هر کس سنت و روش نیکی را در جامعه جاري سازد تا وقتی که در دنیا مردمی به آن سنت عمل می کنند ثواب آن اعمال را به حساب این شخص می  گزینه 2 - 35

گذارند، بدون این که از اجر انجام دهنده  آن کم کنند...» 

گزینه 2 قرآن کریم از وجود عالمی پس از مرگ به نام «برزخ» خبر می دهد. آدمیان پس از مرگ وارد آن می شوند و تا قیامت در آن جا می مانند.  - 36
 برزخ در لغت به معناي فاصله و حایل میان دو چیز است. 

گزینه 1 کیفیت گواهی دادن گواهان روز رستاخیز که پیامبران و امامان و فرشتگان الهی  و اعضاء و جوارح می باشد، بر باطن و حقیقت اعمال است.   - 37
 پیامبر اسلام (ص) نیز شاهد و ناظر بر همۀ پیامبران و امت هاست. 

پس از این که دوزخیان دچار عذاب شدند، ناله حسرتشان بلند می شود و می گویند: اي کاش ما خدا را فرمان می بردیم و پیامبر او را اطاعت می کردیم. گزینه 3 - 38
در هر دو عبارت به نیکوکاران و رستگاران که جایگاهشان بهشت است، اشاره شده که نگهبانان بهشت به آن ها سلام می کنند و می گویند خوش آمدید؛ وارد بهشت شوید و براي گزینه 2 - 39

همیشه در آن زندگی کنید. و آن ها نیز در بهشت حمد و ستایش خدا را می گویند.

گزینه 2 با توجه به این سخن امام صادق علیه السلام که فرمود: «خداوند به داود علیه السلام وحی کرد: هر بنده اي از بندگانم به جاي پناه بردن به دیگري، با نیتّ خالص به من پناه آورد، از - 40
کارش چاره جویی می کنم. گرچه همه آسمان ها و زمین و هرچه در آن ها است، علیه او برخیزند.» مفهوم می گردد که  توکل بر خداوند کاملاً قلبی و درونی است . 

 روزي رسانی با واسطه به بندگان از مصادیق  حکمت خداوند است.

)؛ مبناي توکل بر خداوند را به ترتیب در دفع گزند از متوکلان و خیررسانی به ) او ارادنی برحمًۀٍ هل هُنَّ ممسکات رحمته ( از دقت در آیۀ  زمر: « ان ارادنی بضرٍّ هل هُنَّ کاشفات ضرّه ( گزینه 4 - 41
متوکلان، مفهوم می گردد.

این سخن امام خمینی (ره) «باید مسلمانان، فضاي سراسر عالم را از محبتّ و عشق نسبت به ذات حق و نفرت و بغُض عملی نسبت به دشمنان خدا لبریز کنند.» مربوط است به برائت و گزینه 4 - 42
تنفر از باطل و دشمنان خدا. 

یامُ کَمَا کُتِبَ عَلَی الَّذِنَ مِن قَبلِکُم لعلّکم تتَّقون» رزه مصداق کامل ترین صبر و پایداري در برابر خواهش هاي دل است. از آنجا که یکی از مصادیق صبر روزه «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا کُتِبَ عَلَیکُمُ الصِّ گزینه 1 - 43
است، آیۀ شریفۀ مُبینّ آن است. با توجه به عبارت قرآنی «لعلکّم تتَّقون» ثمره و نتیجۀ روزه، دست یابی به تقوا می باشد.

مقبولیت    گزینه 1 - 44

پوشش زن سبب می شود که زن به عفاف و پاکی شناخته شود و افراد بی بندوبار که اسیر هوي و هوس خود هستند، به خود اجازة تعرض به او را ندهند. این سخن مربوط به «علت» گزینه 4 - 45
حجاب است و از آیه ي "«ذلک اَدنی ان یعُرفن فلا یؤذین»" «این براي آنکه به ( عفاف) شناخته شوند و مورد آزار قرار نگیرند» برداشت می شود.

گزینۀ   ناقض مفهوم عبارت است.  گزینه 4 - 46
در این گزینه خیره به معناي سرگشته و حیران است و در سایر گزینه ها به معناي نادان می باشد. گزینه 2 - 47

در فارسی امروز از ترکیب هاي «نقش هاي عجیب» و «هفت فلک» استفاده می شود. براي عدد اسم مفرد می آید، یعنی صفت و موصوف در مفرد و جمع بودن نباید مطابقت کنند.  گزینه 2 - 48
گهر تابناك  استعاره از گل ها و گیاهان است.  گزینه 3 - 49

گل ها و گیاهان هم چون گهر تابناکی از خاك می روییدند.
مفهوم صورت سؤال: قناعت به روزيِ خداوند و فارغ بودن از منتّ خلق را می رساند.  گزینه 4 - 50

این مفهوم در گزینۀ  و  و  به خوبی آشکار است اما شاعر در گزینۀ  از فانی بودن این سرا و ابدي بودنِ خانۀ آخرت صحبت به میان آورده است. 
در گذشته نشانۀ استمرار «می» گاه به صورت «ي» و در پایان فعل می آمده است. (شبیه فعل دوم شخص مفرد) در مثال زیر مشخص است که فعل سوم شخص مشخص است و مخاطب گزینه 4 - 51

نیست. 
هر صبح شاه به شکار رفتی : می رفت

تیزپا: سریع، شتابنده / غلغله زن: شور و غوغاکنان / ورطه: مهلکه، هلاکت، زمین پست گزینه 1 - 52
همسري در این بیت معناي امروزي را ندارد. گزینه 4 - 53

بحر به معناي دریا / سهمگن همان سهمگین است. گزینه 2 - 54

واژه هاي نادرست  برازنده گی  برازندگی / ورته  ورطه / بهر  بحر گزینه 2 - 55

رخصار  رخسار / فروق  فروغ گزینه 2 - 56
فعل اسنادي در سایر گزینه ها:  گزینه 4 - 57

- تو رزّاق هر پیدا و پنهان هستی.  گزینۀ 

- چو در وقت بهار پدیدار بشوي.  گزینۀ 

- از هر وصفی که کنم بیشتر هستی. گزینۀ 
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در تمام گزینه ها به جز گزینۀ  نهاد (فاعل) خداوند قادر است اما در گزینۀ  نهاد عقل است. کمال عقل در این راه آن باشد که بگوید از هیچ آگاه نیستم. گزینه 2 - 58
«دریا» مضاف الیه، «کوچک» صفت و «هنگامه» مفعول می باشند. گزینه 4 - 59

اجزاي جمله با توجه به فعل جمله مشخص می شوند و فقط فعل هاي «ناگذر» هستند که به جز نهاد به نقش دیگري نیاز ندارند.  گزینه 1 - 60

در گزینۀ  «رود» فعل ناگذر است و با نهاد معناي جمله کامل می شود. 
فعل سه گزینۀ دیگر اسنادي است و حتماً باید در جمله «مسند» وجود داشته باشد. 

توجه: «نهاد، مفعول، متممِ فعل، مسند و فعل» نقش هاي اصلی می باشند.

«باغ» در گزینۀ  نهاد است. گزینه 1 - 61
«سر در گریبان بردن» کنایه از شرمنده شدن.  گزینه 3 - 62

«سر، مو، رخ» مراعات نظیر. 
«شیرین سخنی» حس آمیزي. 

«راست به مانند ....» تشبیه.
در گزینه هاي دیگر مفهومی عکس «تواضع» بیان شده است. گزینه 3 - 63

مفهوم نوشته شده در مقابل گزینه هاي  و  و  درست است؛ اما گزینۀ  مفهومی اشتباه در مقابلش نوشته شده است. چرا که بیت گزینۀ  دربارة بزرگی و ترسناکیِ دریاست نه گزینه 2 - 64
چشمه

در وزن شعر گزینۀ  از ارکان «مفتعلن مفتعلن فاعلن» استفاده شده است که قرار گرفتن این ارکان در کنار هم وزنی ضربی و شاد ایجاد می کند. در حالیکه شاعر از محنت و غم، گزینه 3 - 65
سخن رانده است.  

: محتوا غمناك و آهنگ کلام آرام: هماهنگ  گزینۀ 

: محتوا عاشقانه و آهنگ نسبتاً شاد: هماهنگ  گزینۀ 

: مفهوم و محتوا عاشقانه و وزن نسبتاً آهنگین و شاد: هماهنگ  گزینۀ 
«چشم بستن» و «گشاي چشم» می توانند کنایه باشند.  گزینه 1 - 66

تشبیه جهان به خواب 
تناسب خواب و چشم 

تکرار چشم، این، خواب 
واج آرایی حرف «خ»، البته واج آرایی ضعیف است. 

اي شه شطرنج فلک مات مرا برد تو را / اي ملک آن تخت تو را تختۀ این نرد مرا  گزینه 2 - 67

ای 

-

شَط ھـِ شَ 

-

رَن 

-

لکَ فَ جِ 

-

ما 

-

را مَ ت 

-

برُ 

-

را تُ د 

-

ای 

-

 لِ مَ 

-

تخَ 

-

را تُ تِ 

-

تخَ 

-

 یِ تِ 

-

نرَ 

-

را مَ د 

-

مُفتعَِلنُمُفتعَِلنُمُفتعَِلنُمُفتعَِلنُ 
وزن گزینه هاي دیگر 

»: از کرمت من به ناز می نگرم در بقا / کی بفریبد شها دولت فانی مرا «مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن»  گزینۀ «

»: بنگر که از شمشیر شه در قهرمان خون می چکد / آخر چه گستاخی است این واالله خطا و االله خطا«مُستفعِلنُ مُستفعِلنُ مُستفعِلنُ مُستفعِلنُ»  گزینۀ «

»: بگو شکّر فروش شکّرین را / که تا رونق دهد بازارمان «مَفاعیلنُ مَفاعیلنُ فَعولنُ»  گزینۀ «
* هر چهار بیت از دیوان غزلیات شمس است.  

تشریح گزینه هاي دیگر:  گزینه 4 - 68
»: پس از عاطفه، وزن مهم ترین و موثرترین عامل در موسیقی شعر است.  گزینه ي «

»: وزن ادراکی است که از احساس نظم حاصل می شود.  گزینه ي «

»: وزن در شعر جنبه ي تزئینی ندارد و علت این که شعر را بیش از نثر می خوانند شوق به زمزمه و آواز خوانی است.  گزینه ي «
در این عبارت واژگان مهجور استفاده نشده است.  گزینه 4 - 69

توجه کنید که در فعل «نهاد»، شناسۀ «ي» در پایان آن حذف شده است.

،  و  به درستی در متن موجود هستند؛ اما در گزینۀ  که گفته است تضاد میان «آشوب و جنگ» وجود دارد، غلط است و رابطۀ این دو کلمه با تمام موارد گفته شده در گزینه هاي  گزینه 2 - 70
هم «تناسب» است. 

پیام این متن «نکوهش طمع داشتن به مال دنیا و سلطنت طلبی» است.  گزینه 3 - 71
موارد موجود در متن با توجه به گزینه ها: 

) سجع و جناس بین «نگران - دگران» 

) آوردن دو حرف اضافه براي یک متمم در مصراع دوم بیت اول (به روي زمین بر) - همی گردید (در معناي می گردید): دستور تاریخی 

) «را» در جملۀ اول فقط به کار رفته است و آن هم نشانۀ مفعول بودن محمود سبکتکین است. 
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این شعر در نوع ادبیات تعلیمی و اخلاقی قرار می گیرد و جنبۀ عرفانی ندارد.  گزینه 3 - 72

: داد (عدل) و داد (دادن (فعل))  : بگذار (قرار بده) و بگذار (رها کن) / گزینۀ  : دام (حیوان) و دام (تله) / گزینۀ  بررسی سایر گزینه ها: گزینۀ  گزینه 3 - 73

ـ /   ِـ ِــ / ص / ص / ـ مفعول: قصّه:  واج : / ق / ـ گزینه 2 - 74
مسند: خاموش:  واج: / خ / ا /  م / و / ش /

«پا و دست»، «بلبل و گلزار» تناسب دارند.  گزینه 4 - 75
واج «س» تکرار شده است. 

تشبیه در بیت به کار رفته: پاي تویی، دست تویی و ...

ِــ) وجود دارد.  : چهار بار از کسره ي اضافه استفاده شده است و واج آرایی مصوت (ــ در عبارت گزینه ي  گزینه 2 - 76
در این گزینه علاوه بر واج آرایی در واج «ا» واژه آرایی در کلمۀ «نهاد» نیز وجود دارد.  گزینه 4 - 77

 نکته: واژه آرایی همان تکرار است. 
در این گزینه واج آرایی در صامت «س» دیده می شود و کسرة اضافه نیز زیاد به کار رفته است (زان نمکدانِ لبِ شیرینِ شورانگیزِ تو / دانۀ خال سیه بر قرص سیمین بسته اند)  گزینه 4 - 78

سایر گزینه ها فقط واج آرایی دارند. 
شرح گزینه هاي دیگر:   گزینه 2 - 79

»: کتاب شاهنامۀ ابومنصوري در سال  هـ . ق نوشته شده نه  هـ . ق .  گزینۀ «

»: اصل کتاب تفسیر طبري به زبان عربی است نه به فارسی.  گزینۀ «

»: بلعمی در زمان تألیف کتاب «تاریخ الرُسُل و الملوك» اطلاعاتی راجع به تاریخ ایران به دست آورد نه راجع به تاریخ اسلام.   گزینۀ «
در این دوره بیشتر نثرها علمی هستند. گزینه 1 - 80

: دوس / تی/ دي / گ / ري/ خاس / تن/ فار / سی    گزینۀ  گزینه 3 - 81
سایر گزینه ها: 

  : گزینۀ 
مرگکاشت رَ / ها  خیش –  

  : گزینۀ 
سا / يِ قَ / لم / داد تَ / لَف / فُظ فَ / صیح 

 : گزینۀ 
مُ / صی / بَت مَر / دُم مُ / ها / جم مُ / دا / را 

هَر /  / کَن / در / زُل /  /  / از / مُشک / دا / لی / دي /  / رست  گزینه 3 - 82

   

هَر /  / ظَر / در / چش /  /  / سِح /  /  / لا / لی / دي /  / رَست 

   
(ده هجاي کوتاه) 

صفحۀ  آثار فرهنگی را قرن ها سینه به سینه حفظ می کردند. گزینه 3 - 83

» فضاي شعر عاشقانه است اماّ در سایر گزینه ها فضایی حزن آلود و غمگین حاکم است.   در گزینۀ « گزینه 3 - 84

»: صامت «د»  گزینۀ « گزینه 2 - 85
» هر دو مصراع واج آرایی دارد، پاسخ درست است. » هم واج آرایی وجود دارد اما واج آرایی نسبی است و با توجّه به اینکه در گزینه « » و « یقیناً در گزینه هاي «

»: تکرار واژة «خورش» گزینۀ « گزینه 3 - 86

صفحۀ  زبان پارتی در دورة اشکانیان رایج و در شمال و شمال شرقی ایران، متداول بود. گزینه 1 - 87
در دورة صفاریان، عظمت و اقتدار ایرانیان به آن ها بازگشت.  گزینه 4 - 88

ارکان سجع حتما باید در پایان جمله ها بیایند. گزینه 4 - 89
جناس در سایر گزینه ها:  گزینه 4 - 90

»: گبر – ببر  »: برش – سرش                    گزینۀ « »: رزم – بزم                    گزینۀ « گزینۀ «
در هر سه گزینه جناس ناقص اختلافی مشهود است.

»: جناس تام  پرده (اصطلاح موسیقی)/ پرده (پوشش، حجاب) گزینۀ « گزینه 2 - 91
بررسی جناس همسان در دیگر گزینه ها:  گزینه 1 - 92

- نام حیوان - نقص و کاستی   ) «آهو»  گزینۀ 

- رها شوي - راه و جاده اي  ) «رهی»  گزینۀ 
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- ارزش و بزرگی - سختی  ) «خطر»  گزینۀ 

بررسی آرایۀ جناس در سایر گزینه ها: گزینه 2 - 93
) جناس ناهمسان  یاد و زاد گزینۀ 

) جناس ناهمسان  یاد و باد گزینۀ 

) جناس ناهمسان  اسُتاد و اِستاد گزینۀ 

بررسی آرایه ي جناس در سایر گزینه ها: گزینه 1 - 94
- دست - ساز موسیقی  ) «چنگ»  گزینۀ  

) جناس ناهمسان  دیده و دیدن گزینۀ  

) جناس ناهمسان   باز، بار گزینۀ  

- اجازة ملاقات / جناس ناهمسان: یار و بار  - دفعه، مرتبه  جناس همسان: «بار»  گزینه 1 - 95
بررسی آرایۀ جناس در سایر گزینه ها: 

) جناس ناهمسان   دستان و داستان  گزینۀ 

) جناس ناهمسان  مِهر و مُهر گزینۀ 

) جناس ناهمسان  فروشان  فرونشان گزینۀ 

در این گزینه «زاد» و «زاد» معناي یکسان دارند و بر این بنیاد تکرار گردیده اند. گزینه 3 - 96

«پري» در مصرع نخست، فعلِ مضارع است و از مصدرِ «پریدن»؛ ولی در مصراعِ دوم اسم است و به معنیِ «موجودِ افسانه اي». گزینه 3 - 97

در گزینه هاي دیگر «داد[عدل]»  و «داد[دادن، دهش]»  و  «باري» و  «باري» ، جناس همسان دارند. گزینه 4 - 98

»،  «جنگ و » ، «دوش، دوش» در گزینه ي  « » ، «میري و میري» در گزینه ي « » طومار در هر دو مصراع در یک معنی است و آرایه ي تصدیر می سازد در گزینه ي  « در گزینه ي « گزینه 4 - 99
جنگ» جناس تام هستند. 

در این گزینه «هاتان» مبتدا و «جزیرتان» که بدون (اَل) است، خبر می باشد نه مشارٌ إلیه.  گزینه 2 - 100
، همگی داراي «اَل» و مشارٌ إلیه هستند.  ، «الجَبَل» و «القارّة» در گزینۀ  و «المعلمّون» در گزینۀ  «المکان» و «السّیدّات» در گزینۀ 

»، «التعلیم» و «الصّاحب» مضاف اند و نباید «اَلْ» بگیرند.  »، «نون» در «ساکنین» به جهت مضاف بودن، باید حذف شود، در گزینه هاي « و  در گزینۀ « گزینه 4 - 101

زیرا «لغُۀ» مؤنث است، پس صفت آن باید «المشترکۀ» شود و «هُوَ» چون به «لغۀ» برمی گردد باید «هیَ» باشد، به علاوه «العربیّ» که صفت «لغۀ» است، باید «العربیۀّ» و مؤنثّ شود.  گزینه 3 - 102

عدد سوم از عقود «أربعون یا أربعین» است، چون اعداد عقود از بیست شروع می شوند؛ «عشرون یا عشرین»: (بیست)، «ثلاثون یا ثلاثین»: (سی)، «أربعون یا أربعین»: (چهل).  گزینه 2 - 103

زیرا التمارین جمع مکسّر غیرعاقل است که از نظر اجراي قواعد مفرد مؤنث به حساب می آید؛ پس اسم اشاره آن باید به صورت مفرد مؤنث باشد و «هذِهِ» درست است.     گزینه 1 - 104

زیرا «الأرض» مؤنث است و صفت آن هم باید مؤنث باشد: «الأرض الواسِعَۀ»  گزینه 1 - 105

» به جهت مرفوع بودن از موصوف تبعیت نکرده اند. در گزینه  » به جهت نداشتن «اَلْ» و نیز مجرور بودن و گزینۀ « در جاي خالی اول براي «الشّمس» صفت می خواهیم پس گزینۀ « گزینه 2 - 106
» هم، «المناطق» که موصوف است نباید «اَلْ» می گرفت چون صفت آن، «مختلفۀ» «اَلْ» ندارد.  هاي « و 

بررسی نادرستی گزینه ها:  گزینه 2 - 107
: جدتی  جدي                                             الرابعۀ و الربع  الخامسۀ اِلاّ ربعاً 

یوم السبت  یوم الأحد 

: والدي الکبیر  جدّي                                 الرابعۀ اِلاّ ربعاً  الخامسۀ اِلاّ ربعاً 

: اَذهَبُ  ذهبتُ                                             الخامسۀ و الربع   الخامسۀ اِلاّ ربعاً 

با توجه به مُجْتَهِدُون که جمع مذکّر سالم است، «اَنتُنّ» در جاي خالی خطا می باشد؛ چون جمع مؤنث است.   گزینه 4 - 108

چون عددها بین «بیست و یک الی نود و نه» هستند، پس معدود آن ها باید مفرد و منصوب باشد.  گزینه 4 - 109
» مفرد و مجرور غلط است.  » جمع و منصوب و در گزینۀ « » جمع و مجرور، در گزینۀ « در گزینۀ «

: إثنین إلهین  إِلهینَ إثنین  گزینۀ  گزینه 1 - 110

: الخامس حجراتٍ  خمس حجراتٍ  گزینۀ 

: ستۀُّ مترٍ  ستۀّ أمتارٍ  گزینۀ 

بررسی موارد در سایر گزینه ها:  گزینه 2 - 111

در گزینه ي  «قَبلَ سنۀ» یک سال قبل براي گذشته است بنابراین فعل «نَدْرُسُ» نادرست است زیرا فعل مضارع براي حال و آینده است. 

) فعل منفی «لا تَفهَمانِ و ما فَهِمْتما» مناسب جاي خالی نیست زیرا آمده است «شما درس را نمی فهمید یا نفهمیدید زیرا که آن آسان است» از نظر مفهوم و معنی مناسب نمی باشد.  در گزینه ي (

با توجه به اینکه قید زمان درجمله آمده است (در فصل بهار)، سؤال با کلمه ي پرسشی «متی: چه وقت» مناسب جمله است. گزینه 1 - 112
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معدود اعداد  تا  به صورت جمع و مجرور می آید:  گزینه 3 - 113
«أربَعَۀُ جنودٍ» صحیح است.

«ابتداء» از ریشۀ «بدء» است، در بقیۀ گزینه ها «ستر» - «سکت» - «فتح»، «ت» جزء حروف اصلی آن ها است.  گزینه 2 - 114

آوردن «سادس» که عدد ترتیبی است، نادرست است و شکل صحیح «سِتۀّ» است؛ نصف سال شش ماه است. گزینه 2 - 115

بررسی موارد نادرست در سایر گزینه ها：   گزینه 4 - 116

) ما أجمَلَ： «چه زیباست» معنا می  ) قامَت زمانی که با «ب» بیاید معناي «اقدام» کرد می دهد در اینجا «قامت» بدون «ب» و به معناي ایستاد است.  ) حافِظُوا：فعل امر مخاطب است - حفظ کنید. 
هد و کلمه ي «بسیار» به غلط ترجمه شده است. 

بَحَثتُْم  تَبحَثون  اِبحَثوا  گزینه 1 - 117

اشُکُري: فعل أمر – صیغه ي مفرد مؤنث مخاطب است، یعنی: شکر و سپاس کن تو یک زن. گزینه 3 - 118

«البلدان» جمع مکسّر «البَلد» است. گزینه 3 - 119

تشریح عبارت  هاي نادرست:   گزینه 2 - 120
الف) اینکه «با افزایش ارتفاع دما کاهش می  یابد» یک اصل هواشناسی است.  

ب) کارتوگرافی از شاخه  هاي علم هندسه است و در شاخه فنون جغرافیایی که یکی از سه شاخه اصلی علم جغرافیاست، قرار می  گیرد.  
ت) واژة جغرافیا اولین  بار توسط اراتوستن دانشمند یونانی ارائه شد.  

ث) در جنوب استان سیستان و بلوچستان و اطراف چالۀ جازموریان در کرمان، منطقۀ مکران واقع شده است.  

جغرافی دان با تهیه نقشه شهر، دیدي همه جانبه به آن پیدا می کند (نقشه خوانی)- با مطالعه بافت جمعیت شهر، میزان رشد آن و امکان مهاجرت پذیري آن را حدس می زند گزینه 4 - 121
(جمعیت شناسی). با مطالعه میزان منابع آب شهر، امکان توسعه شهر را پیش بینی می کند (آب شناسی).

رشته کوه زاگرس از مریوان با جهت «شمال غربی-جنوب شرقی» تا «تنگۀ هرمز» امتداد یافته است. گزینه 1 - 122

دریاي خزر، پهنۀ آبی بزرگی است که در امتداد شمال به جنوب کشیده شده است و رود اترك و گرگان از سمت جنوب شرق به آن می ریزند و در نقشه هاي خارجی کاسپین نامیده گزینه 3 - 123
می شود و سطح آب آن از سطح آب هاي آزاد حدود  متر پایین تر است. 

در دوران فرمانروایی مهرداد یکم، سلسله ي اشکانیان از یک حکومت محلی در شرق فلات ایران به یک پادشاهی قدرتمند تبدیل شد. نقش برجسته ي شاپور یکم و والرین، گزینه 4 - 124
امپراتوري اسیر روم، در نقش رستم نقش بسته است. 

نظام حکومتی اشکانیان مجموعه اي از حکومت هاي نیمه مستقل بود که به حکومت مرکزي اشکانی، مالیات ونیروي نظامی می دادند.این نوع حکومت را حکومت ملوك الطوایفی خوانده اند. 

» این گستردگی قلمرو در زمان فرمانروایی مهرداد دوم اتفاق افتاد.  گزینه ي «

» جنگ حرّان در دوران فرمانروایی ارد دوم روي داد.  گزینه ي«

» سقوط حکومت اشکانیان در زمام اردوان چهارم صورت گرفت.  گزینه ي «

تصویر صورت سؤال سنگ نگاره ي داریوش یکم و درباریان در تخت جمشید است.  گزینه 2 - 125
درباره ي شیوه ي کشورداري دوران هخامنشیان سنگ نوشته ها و لوح هاي گلی فراوانی وجود دارد. 

واژه جغرافیایی شامل کلمات  (زمین) و  (ترسیم) است. یعنی ترسیم زمین  گزینه 4 - 126
آراتوستن، «دانشمند یونانی» جغرافیا را این گونه تعریف می کند: «مطالعه ي زمین به عنوان جایگاه انسان» 

مورخان با طرح پرسش و گردآوري اطلاعات و جست وجوي شواهد و مدارك به بازسازي زندگی مردمان و جوامع پیشین می پردازند. گزینه 2 - 127

سنجش از دور و  مربوط به: علوم فضایی  گزینه 4 - 128
ژئومورفولوژي مربوط به: زمین شناسی 

جغرافیا به  شاخه اصلی جغرافیاي طبیعی، فنون جغرافیایی و جغرافیاي انسانی تقسیم می شود و هر کدام از این شاخه هاي اصلی داراي شاخه هاي فرعی هستند که از علوم دیگر گزینه 4 - 129
کمک می گیرند، مانند شاخه فرعی علوم فضایی که از سنجش از دور و  کمک می گیرد و شاخه فرعی زمین شناسی که از ژئومورفولوژي بهره می برد.

تصویر داده شده در صورت سؤال ناحیه شرجی را نشان می دهد که ویژگی هاي زیر را دارد:  گزینه 4 - 130
) وجود دریا و تبخیر زیاد.  ) رطوبت نسبی   ) روزهاي آفتابی و شرجی  ) بارندگی  میلی متر 

الف) شناسایی منابع  گزینه 3 - 131
ب) تدوین پرسش هاي تحقیق 

پ) تحیل و تفسیر اطلاعات 

الف) اراتوستن دانشمند یونانی جغرافیا را «علم مطالعۀ زمین به عنوان جایگاه انسان معرفی می کند.»  گزینه 1 - 132
بب) سد کریت، بزرگ ترین سد قوسی تاریخی جهان در نزدیکی طبس در شهر خراسان جنوبی قرار دارد. 

ج) به ترتیب علوم کارتوگرافی و ژئومورفولوژي مربوط به شاخۀ فنون جغرافیایی و جغرافیاي طبیعی هستند. 

از آن جا که جغرافیا روابط متقابل انسان را با محیط، مطالعه و بررسی می کند، بنابراین شناخت توان ها و ظرفیت هاي محیطی بدون دانش جغرافیا ممکن نیست. فناوري هاي جدید، گزینه 4 - 133
انسان را قادر به بهره برداري از اعماق زمین کرده و میزان دسترسی انسان را گسترش داده است و در نتیجه محیط طبیعی را به محیط جغرافیایی تبدیل کرده است. در هر مکان، پدیده هاي مختلفی
هستند که بر یکدیگر تأثیر گذاشته و به نوبۀ خود از هم تأثیر می پذیرند؛ در یک روستا خاك، آب، سرمایه و نیروي انسانی آن بر نوع اشتغال آن اثر می گذارد و بالعکس، این روند تأثیرگذاري و

تأثیرپذیري به صورت جریانی پیوسته در مکان ادامه دارد و سبب تغییر شکل مکان ها می شود. 
توضیح نکات درسی:  

مکان و روابط متقابل انسان با محیط از مهم ترین مفاهیم اساسی دانش جغرافیا هستند. 
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دید ترکیبی یعنی مطالعۀ همه جانبه و جامع پدیده ها با تمام ویژگی هاي آن در یک مکان  گزینه 2 - 134
تاریخ نگاري نوین داراي ویژگی هایی است که آن را از تاریخ نویسی و وقایع نگاري هاي قبلی متمایز می سازد. این ویژگی ها عبارتند از:  گزینه 2 - 135

- پرداختن به همه ي ابعاد فرهنگی، اجتماعی، اقتصادي، هنري به جاي توصیف و شرح زندگانی فرمانروایان و امور سیاسی و نظامی آن ها  

- بررسی زمینه ها، علت ها، نتایج و آثار گوناگون حوادث تاریخی به جاي ثبت و نقل صرف رویداد هاي گذشته
سد کریت، بزرگ ترین سد قوسی جهان در نزدیکی طبس- خراسان جنوبی قرار دارد. واژه ي جغرافیا اولین بار توسط اراتوستن دانشمند یونانی مطرح شد.  گزینه 2 - 136

جغرافی دان با هدف توسعه یک شهر، به مطالعه ي همه جانبه می پردازند و این مسائل را طرح و مطالعه می کند:  گزینه 4 - 137
) با تهیه نقشه شهر، امکان گسترش فیزیکی شهر را بررسی می کند. (نقشه خوانی) 

) با مطالعه ي بافت جمعیت شهر، میزان رشد آن و امکان مهاجرپذیري آن را حدس می زند. (جغرافیاي جمعیت) 

) با مطالعه ي میزان منابع آب شهر امکان توسعه شهر را پیش بینی می کند. (جغرافیاي آب ها)
انسان و محیط دو عامل مهم در علم جغرافیا است. محیط طبیعی، مجموعه اي متعادل است. با ورود انسان، زمینه هاي تغییر در محیط فراهم می شود. گزینه 3 - 138

الف) در گاه  شماري خورشیدي- قمري بابلی براي رفع اختلاف زمانی، هر سه سال، یک ماه به سال می  افزودند.       گزینه 3 - 139
ب) مبدأ گاه  شماري اوستایی، به تخت نشستن هر پادشاه است و ماه ها و روزهاي هر ماه با اسامی ایزدان و فرشتگان نام گذاري می  شد.          

پ) اساس شیوة تاریخ نگاري نوین بر سنجش دقیق منابع، استناد به اسناد و مدارك معتبر و دوري از داستان پردازي بود.  
از ویژگی هاي رویدادهاي تاریخی آن است که دور از دسترس اند و قابل مشاهده نیستند و نمی توان آن ها را به طور مستقیم درك کرد و بلکه باید با استفاده از شواهد و مدارك آن  گزینه 2 - 140

ها را شناخت. دومین ویژگی اینکه تکرارناپذیر هستند و قابل تجربه نیستند و هم چنین مجزا و مستقل نیستند و با یکدیگر رابطۀ علت و معلولی دارند. 
توضیح نکات درسی: 

» صحیح می باشد. مطابق کتاب درسی، مجزا و مستقل نبودن رویدادهاي تاریخی باعث شده بین آن ها رابطۀ علت و معلولی به وجود بیاید. در نتیجه تنها قسمت دوم گزینۀ «

هدف علم تاریخ، شناخت و آگاهی نسبت به زندگی اجتماعی در گذشته است و ابن خلدون، اندیشمند مسلمان تونسی که در قرن  هـ.ق. می زیست، بخشی از مقدمۀ کتاب العبر گزینه 4 - 141
خود را به تأثیر جغرافیا و اقلیم بر تاریخ، اخلاق و رفتار آدمیان اختصاص داده است. 

در تاریخ نگاري نوین علم تاریخ صرفاً به ثبت و نقل رویدادهاي گذشته بسنده نمی کند؛ بلکه زمینه ها، علت ها، نتایج و آثار گوناگون حوادث تاریخی را نیز بررسی و تجزیه و تحلیل گزینه 2 - 142
می نماید. 

بعضی از مورخان درباري به اسناد و مدارك دولتی دسترسی داشتند و می توانستند از آن ها براي ثبت و نگارش رویدادها استفاده کنند. 
شناخت توان ها و ظرفیت هاي محیطی بدون دانش جغرافیا ممکن نیست؛ پس جغرافیا علمی براي زندگی بهتر است.  گزینه 3 - 143

الف) کارتوگرافی یکی از شاخه هاي فنون جغرافیایی است که از علم هندسه براي پاسخ به سؤالات خود کمک می گیرد.  گزینه 2 - 144
ب) مطالعۀ نظام هاي اقتصادي و عرضه و تقاضا مربوط به علم اقتصاد است. 

ج) بررسی تأثیر «با افزایش ارتفاع، دما کاهش می یابد» بر منابع آب، نوع مصالح ساختمانی، فعالیت  اقتصادي و جاذبه هاي گردشگري در حوزة آب و هواشناسی و مربوط به جغرافیاي طبیعی است. 
تشریح عبارت هاي نادرست:  گزینه 4 - 145

»: در گاه شماري خورشیدي - قمري هر سه سال، یک ماه به سال می افزودند.  گزینۀ «

»: در گاه شمار مصري پنج روز اضافی، به آخر ماه دوازدهم افزوده می گردید.  گزینۀ «

»: در گاه شمار مصري، این چنین محاسبه اي صورت می گرفت. گزینۀ «
جغرافیاي تاریخی به مطالعۀ مناطق و سرزمین هاي مختلف در گذشته می پردازد و تأثیر محیط طبیعی و عوامل جغرافیایی را بر رویدادهاي تاریخی مانند شکل گیري تمدن ها، گزینه 2 - 146

مهاجرت ها، پیروزي ها و شکست ها و... مطالعه می کند.
الف) از دلایل آلودگی هواي تهران چه می باشد؟ (طرح سؤال و بیان مسئله)  گزینه 3 - 147

ب) شاید تردد تعداد زیاد خودروها در شهر، عامل مهم آلودگی هواي تهران باشد. (تدوین فرضیه) 
ج) براي به دست آوردن آمار تعداد خودروهاي تهران به ادارة راهنمایی و رانندگی مراجعه می کنیم. (جمع آوري اطلاعات) 

د) با توجه به مطالعات انجام شده معلوم گردید با کاهش تردد خودروها در سطح شهر، آلودگی هوا کاهش می یابد. (نتیجه گیري و ارائۀ پیشنهادها) 

در عبارت داده شده می توان به  سؤال کلیدي در جغرافیا یعنی آتش سوزي (چه چیز)، ساختمان پلاسکو در چهارراه استانبول (کجا)، صبح پنجشنبه  دي  (چه موقع) و اتصال گزینه 2 - 148
سیم هاي برق یا روشن بودن گاز پیک نیکی (چرا) اشاره کرد. 

مراحل یک پژوهش جغرافیایی در گام چهارم (پردازش اطلاعات) و پنجم (نتیجه گیري و ارائۀ پشنهادها) به شکل زیر است:  گزینه 2 - 149
جمع آوري اطلاعات  استخراج اطلاعات  طبقه بندي اطلاعات  پردازش اطلاعات  تجزیه و تحلیل اطلاعات  نتیجه  گیري  ارائۀ پیشنهادها

سؤال (چطور؟) به بررسی سیر تکوین و تحول پدیده می پردازد و سؤال «چه چیز؟» بر ماهیت هر پدیده یا مسئله، دلالت دارد. گزینه 3 - 150
مردمان بین النهرین (میان رودان) و مصریان باستان، در تنظیم و تدوین گاه شماري پیشگام بوده اند. گاه شماري هجري قمري که تقویم رایج بیشتر کشورهاي اسلامی به شمار می  گزینه 1 - 151

رود، برپایۀ گردش ماه به دور زمین تنظیم شده است و مبدأ آن، اول محرم سالی است که پیامبر اسلام از مکه به مدینه هجرت کرد. 
توضیح نکات درسی:  

گاه شماري، نظامی است که انسان براي اندازه گیري دقیق زمان (ماه و سال) ابداع کرده است. 
الف) ایران طولانی ترین مرز را با عراق و کوتاه ترین مرز را با کشور ارمنستان دارد.  گزینه 4 - 152

ب) در میان انواع مرزهاي ایران،  درصد از مرزهاي ایران را مرز رودخانه اي تشکیل می دهد. 
پ) در میان مرزهاي ایران، بیش ترین درصد مرز به مرز خشکی اختصاص می یابد.

خلیج فارس به دلایل زیر داراي اهمیت است:  گزینه 2 - 153
الف) ارزش و نقش ارتباطی بین سه قارة آفریقا، اروپا و آسیا 

ب) بزرگ ترین منبع انرژي جهان حدود  درصد ذخایر نفت و  درصد ذخایر گاز جهان را داراست.
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پ) بازار مصرف بزرگ کالاهاي صنعتی و غیرصنعتی ناشی از درآمدها و دلارهاي حاصل صدور و فروش نفت خام 
ت) ارزش فرهنگی و سیاسی به دلیل مرکزیت جهان اسلام. 

ایران در عرض جغرافیایی  (جنوبی) تا  (شمالی) درجه در جنوب منطقۀ معتدلۀ نیمکرة شمالی و همچنین در  (غرب) تا  (شرق) درجۀ طول شرقی واقع شده گزینه 2 - 154
است. 

در جلگۀ جنوبی کشور، وجود تنگۀ هرمز و سواحل طولانی، امکانات حمل ونقل کالا و مسافر را به همراه صید ماهی فراهم می آورد. در سواحل شمالی نیز حمل و نقل و صید ماهیان گزینه 4 - 155
خاویار در جریان است.

الف) دریاي خزر،  از خاویار جهان را تأمین می کند.  گزینه 2 - 156
ب) علاوه بر امکان روابط بازرگانی، امکان ارتباط با سایر نقاط جهان، دستیابی به منابع غذایی و منابع معدنی و سوخت هاي فسیلی را نیز فراهم می کند.

ج) تسلط بر تمام یا هر یک از مجموعۀ ارزش هاي خلیج فارس می تواند موازنۀ قدرت را در جهان تغییر دهد.

شهر بابل، پایتخت اموري ها به واسطه ي داشتن موقعیت مناسب سیاسی و جغرافیایی، به یکی از مراکز بزرگ تجارت بین المللی در جهان باستان تبدیل شد. در حکومت هان انتخاب گزینه 2 - 157
مأموران دولتی بر پایه ي اصول و تعلیمات کنفوسیوس بود.

تشریح عبارت  هاي نادرست:    گزینه 4 - 158

الف) شواهد باستان  شناسی   دلالت بر آن دارد که نخستین انسانواره  ها حدود  میلیون سال پیش در علفزارهاي آفریقا می  زیستند و بعدها گروه  هایی از آنان به اروپا و آسیا کوچ کردند.            
ب) در عصر نوسنگی، انسان علاوه بر اینکه فنّ ساخت ابزارها و ظروف سنگی را ترقیّ داد، با ابداع چرخ سفال اقدام به تولید ظروف گلی کرد و با استفاده از پشم حیوانات، موفق به تولید پارچه شد. 

آب  هاي روان، اختلاف دما به همراه عملکرد انسان که با بهره  برداري  هاي گوناگون خود از محیط، سرعت تغییرات را افزایش داده است، موجب تغییر شکل ناهمواري  هاي ایران گزینه 4 - 159
شده است.         

گزینه 1 - 160

                        و                     

   عبارت  برابر است با حاصل ضرب  برابر جمله ي اول در جمله ي دوم. پس از عبارت اولی جذر می گیریم:
یعنی جمله ي اول اتحاد،  بوده است و حال اگر عبارت دوم را  در نظر بگیریم خواهیم داشت:

 

یعنی جمله ي دوم اتحاد،   بوده است. پس اتحاد دو جمله اي به صورت   بوده است:

 

حال باید دید به  چه قدر اضافه کنیم تا برابر  گردد:

گزینه 3 - 161

 

پس باتوجه به گزینه ها تنها، عامل    وجود دارد.

روش اول:  گزینه 4 - 162
هر عبارت را جداگانه ساده می کنیم.  

 

: پس

روش دوم: کافی است یک عدد دلخواه مثلاً   را در عبارت قرار دهیم. 

 

بنابراین گزینه ي چهارم صحیح است. 
روش اول:  گزینه 2 - 163

ابتدا هر یک از پرانتزها را ساده می کنیم:
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حال دو عبارت ساده شده را در هم ضرب می کنیم: 

  

روش دوم: 

یک عدد دلخواه، مثلا  را در عبارت جایگزین می کنیم . 

فقط گزینه ي دوم است که اگر به جاي  آن یک قراردهید حاصل برابر صفر می شود.

روش اول:  گزینه 1 - 164
ابتدا در هر یک از پرانتزها مخرج مشترك می گیریم: 

 

 

روش دوم: یک عدد دلخواه مثلا  را در عبارت جایگزین می کنیم. 

 

تنها در گزینه ي اول است که اگر به جاي  عدد یک را قرار دهید حاصل صفر می شود.

گزینه 1 - 165

به جاي تمام  ها،  را جایگزین می کنیم. 

 

  

 

می دانیم:   گزینه 3 - 166

 

گزینه 3 - 167
 

 

براي عبارت   که آن را از طریق اتحاد جمله ي مشترك تجزیه می کنیم باید دو عدد پیدا کنیم که ضرب آن ها  ومجموع آنها  باشد که این دو عدد،
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و  می باشند پس داریم: 

  جزو عوامل تجزیه نمی باشد.  

گزینه 3 - 168
روش اول:

 عبارت اول 

 

 عبارت دوم 

براي محاسبه ي عبارت داده شده کافی است که عبارت اول را در عکس عبارت دوم ضرب کنیم.

 جواب 

روش دوم: 

عددي دلخواه مانند  در عبارت جایگزین می کنیم. 

 

فقط گزینه ي سوم است که اگر   را در آن جایگزین کنیم حاصل برابر  می شود.

گزینه 4 - 169
ابتدا در هر پرانتز، مخرج مشترك می گیریم. 

روش اول:

 

 

 

 

 

 

روش دوم: کافی است یک عدد دلخواه مثلاً  را در عبارت جایگزین کنیم. 

فقط گزینه ي چهارم می باشد که اگر  را جایگزین کنیم حاصل برابر  می شود.

گزینه 1 - 170

می دانیم:  
روش اول:

 

روش دوم: کافی است یک عدد دلخواه مثلاً  را در عبارت جایگزین کنیم. 

تنها گزینه ي اول است که اگر به جاي  آن عدد یک قرار دهید حاصل برابر  می شود.

ابتدا معادله را به شکل استاندارد می نویسیم: گزینه 3 - 171

2

a − 2(a − 3)(a − 6)(a + 2) →

: + = =
x − 5

1
6

x + 2
(x + 2)(x − 5) + 6

x + 2
− 5x + 2x − 10 + 6x2

x + 2

= =
− 3x − 4x2

x + 2
(x + 1)(x − 4)

x + 2

: 1 − = =
1

x + 2
x + 2 − 1

x + 2
x + 1
x + 2

= × = x − 4
(x + 1)(x − 4)

x + 2
x + 2
x + 1

x = 0

x = 0 → (0 − 5 + ) ÷ (1 − ) = (−5 + 3) ÷ ( ) = (−2) × 2 = −4
6
2

1
2

1
2

x = 0−4

(2x + 1 − ) ÷ (2 + ) = ( ) ÷ ( )
3
x

1
x + 1

x(2x + 1) − 3
x

2(x + 1) + 1
x + 1

= ÷ = ×
2 + x − 3x2

x

2x + 3
x + 1

2 + x − 3x2

x

  
A تجزیھ بھ روش

x + 1
2x + 3

⇒ A = 2 + x − 3 2A = 4 + (2x) − 6 ⇒ 2A = (2x + 3)(2x − 2)x2 −→
×2

x2

⇒ 2A = (2x + 3)2(x − 1) ⇒ A = (2x + 3)(x − 1)

= × = = − = x −
(x − 1) (2x + 3)

x

x + 1

2x + 3

(x − 1)(x + 1)

x

− 1x2

x
= ===

تفکیک x2

x

1
x

1
x

x = 2

x = 2 → (4 + 1 − ) ÷ (2 + ) = ÷ = × =
3
2

1
3

7
2

7
3

7
2

3
7

3
2

x = 2
3
2

(a − b = − 3 b + 2a −)3 a3 a2 b2 b3

( − 6 + 12x − 8)( − ) = (x − 2 =x3 x2 x

(x − 2)
2

1
x − 2

)3 x − (x − 2)

(x − 2)
2

= (x − 2 × = 2(x − 2) = 2x − 4)2 2

(x−2)2

x = 1

x = 1 → (1 − 6 + 12 − 8)( − ) = (−1)(1 + 1) = −2
1

1 − 4 + 4
1

1 − 2
x−2
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ریشه ي مضاعف معادله ي درجه ي دوم  از رابطه ي  به دست می آید. پس  است.

ریشه هاي معادله، اعداد  هستند.  گزینه 2 - 172

ابتدا یک بار مجموع ریشه هاي  و سپس حاصل ضرب ریشه ها  را به دست می آوریم: 

 

حال مقادیر  و  را در معادله ي  جایگزین کرده و به معادله ي  می رسیم.

گزینه 2 - 173

  مجموع ریشه ها  

  : معادله  

  

گزینه 1 - 174

 

 

گزینه 3 - 175

 

 

گزینه 1 - 176
 

 

 

توجه کنید که  می باشد و با توجه به آن، علامت عبارات داخل قدر مطلق ها را می توان تعیین کرد و در نهایت داریم: 

x(2x − 5) = a ⇒ 2 − 5x − a = 0 ⇒x2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a = x2 ضریب = 2
b = x ضریب = −5
c = عدد ثابت = −a

a + bx + c = 0x2= =x1 x2
−b

2a
= = =x1 x2

−(−5)

2(2)

5
4

= ± = 1 ±
2 ± 3

−−
√

2
2
2

3
−−

√

2

3
−−

√

2
(S)(f)

S = 1 + + 1 − = 2
3
−−

√

2

3
−−

√

2

P = (1 + )(1 − ) − ( = 1 − =
3
−−

√

2

3
−−

√

2
= =====

اتحاد مزدوج
(1)

2
3
−−

√

2
)2 3

4
1
4

S = 2P =
1
4

− Sx + P = 0x2− 2x + = 0x2 1
4

= − = − =
b

a

k + 1
6

1
6

6 + (k + 1)x + k = 0 ⇒x2

6 − x − 2 = 0x2⇒ k + 1 = −1 ⇒ k = −2 ⇒

Δ = − 4ac = − 4 × 6 × (−2) = 1 + 48 = 49 ⇒ x = =b2 (−1)
2 −b ± Δ

−−
√

2a

1 ± 49
−−

√

2 × 6

⇒ ریشھ ی مثبت = = =
1 + 7

12
8

12
2
3

f(x) = ⇒ f(1 − ) =
−2 + 5xx2

x − 2
2
−−

√
−2 + 5(1 − )(1 − )2

−−
√

2
2
−−

√

(1 − ) − 22
−−

√

= =
−2(1 + 2 − 2 ) + 5 − 52

−−
√ 2

−−
√

−1 − 2
−−

√

−2(3 − 2 ) + 5 − 52
−−

√ 2
−−

√

−1 − 2
−−

√

⇒ f(−1 ) = = = 12
−−

√
−6 + 4 + 5 − 52

−−
√ 2

−−
√

−1 − 2
−−

√

−1 − 2
−−

√

−1 − 2
−−

√

f(x) = − + |2x| ⇒ f(2 − 3) = − +
1
3

x2 2
−−

√
1
3

(2 − 3)2
−−

√
2

2(2 − 3)∣
∣ 2

−−
√ ∣

∣

  
منفی

⇒ f(2 − 3) = − (8 + 9 − 12 ) − 2(2 − 3) = − (17 − 12 ) − 4 + 6 = − + − + 62
−−

√
1

3
2
−−

√ 2
−−

√
1

3
2
−−

√ 2
−−

√
17

3
4 2

−−
√ 4 2

−−
√

⇒ f(2 − 3) = 6 − = =2
−−

√
17
3

18 − 17
3

1
3

f(x) = |2x − 5|

f(2 + ) = |2(2 + ) − 5| = |4 + 2 − 5| = | | = 2 − 12
−−

√ 2
−−

√ 2
−−

√ 2 − 12
−−

√
  +

2
−−

√

f(1 + ) = |2(1 + ) − 5| = |2 + 2 − 5| = = −2 + 32
−−

√ 2
−−

√ 2
−−

√ |2 − 3|2
−−

√
  −

2
−−

√

2 ≃ 2(1٫4) = 2٫82
−−

√

f(2 + ) + f(1 + ) = − 1 − + 3 = 22
−−

√ 2
−−

√ 2 2
−−

√ 2 2
−−

√
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گزینه 1 - 177

  

  : پس

گزینه 1 - 178

 

 

 

. :پس

گزینه 3 - 179

 

 

بررسی موارد نادرست:  گزینه 1 - 180
... ممکن است فردي به کاري آگاهی داشته باشد اما تصمیم به انجام آن نگیرد. 

لازمه ي کنش تلقی شدن فعالیت انسان هدفدار بودن آن است پس همه ي فعالیت هاي انسان داراي قصد و هدف خاصی هستند. 
الف) معنادار بودن کنش انسان  گزینه 2 - 181

ب) تناسب داشتن کنش انسان با موقعیت هاي زمانی، مکانی و اجتماعی 
بررسی گزینه ها: 

1)ارادي بودن - آگاهانه بودن 
2) معنادار بودن - تناسب داشتن با موقعیت هاي زمانی، مکانی و اجتماعی 

3) معنادار بودن - آگاهانه بودن 
4) ارادي بودن - تناسب داشتن با موقعیت هاي زمانی، مکانی و اجتماعی 

بررسی گزینه ها:  گزینه 1 - 182
1) درست - درست - درست - درست 

2) درست - درست - درست - نادرست 
3) نادرست- نادرست- درست - نادرست 

4) نادرست- نادرست- درست - درست
بررسی گزینه ها:  گزینه 1 - 183

1) درست - درست 
2) درست - نادرست 
3) نادرست - درست 
4) درست - نادرست 

نادرست: بخش هایی از جهان اجتماعی که از نظر علمی صحیح و مطابق فطرت انسان باشد، حق است.  گزینه 1 - 184

نادرست: شهود  عقل 
درست 
درست

هر جهان اجتماعی براساس هویت خود با طبیعت و بدن آدمی تعامل می کند. نگاه دنیوي جهان متجدد و ارزش هاي آن به گونه اي است که هر دخل و تصرفی را در طبیعت مجاز می  گزینه 3 - 185
داند اما در جهان معنوي اسلام، طبیعت به عنوان موجودي زنده، آیت و نشانۀ خداوند است و انسان حق ندارد تصرفاتی را که مخالف ارادة حکیمانۀ الهی است، در جهان طبیعت و بدن خود انجام دهد.

جهان متجدد به تناسب رویکرد این جهانی خود، با آن دسته از ویژگی هاي روانی و اخلاقی سازگار است که در ارتباط با آرمان ها و ارزش هاي دنیوي آن شکل می گیرند.
تعامل جهان ها:  گزینه 1 - 186

جهان طبیعی ↔ جهان نفسانی    (انسان با تقوا  جهان نفسانی) تغییر جهان (جهان اجتماعی)

f(x) = − 2x + 3 →x2
⎧
⎩⎨

f(1 + ) = (1 + − 2(1 + ) + 3 = 1 + 2 + 2 − 2 − 2 + 3 = 42
−−

√ 2
−−

√ )2 2
−−

√ 2
−−

√ 2
−−

√

f(2) = − 2(2) + 3 = 4 − 4 + 3 = 322

f(1 + ) − f(2) = 4 − 3 = 12
−−

√

f(x) =
+ 3x2

− 1x2

⇒ f(2x + 1) = = = = =
+ 3(2x + 1)

2

− 1(2x + 1)
2

4 + 4x + 1 + 3x2

4 + 4x + 1 − 1x2

4 + 4x + 4x2

4 + 4xx2

4( + x + 1)x2

4( + x)x2

+ x + 1x2

+ xx2

f(0) = = = −3 ⇒ f(0) = (−3) = −1
+ 3(0)

2

− 1(0)
2

3
−1

1
3

1
3

f(2x + 1) + f(0) = − 1 = =
1
3

+ x + 1x2

+ xx2

+ x + 1 − − xx2 x2

+ xx2

1
+ xx2

f(2 − ) = =3
−−

√ −2 + 8(2 − ) + 7(2 − )3
−−

√
2

3
−−

√
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ −2(4 + 3 − 4 ) + 16 − 8 + 73
−−

√ 3
−−

√
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√

= −2(7 − 4 ) + 23 − 83
−−

√ 3
−−

√
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√

⇒ f(2 − ) = = = = 33
−−

√ −14 + 8 + 23 − 83
−−

√ 3
−−

√
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ 23 − 14
− −−−−−−

√ 9
−−

√

←

⇐
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جهان طبیعی↔ جهان اجتماعی   (شرایط اقلیمی متفاوت  جهان طبیعت)  شرایط متفاوت زندگی اجتماعی (جهان اجتماعی) 

جهان اجتماعی↔ جهان نفسانی   (جهان اجتماعی)  مانع شکوفایی خلاقیت (جهان نفسانی) 
افراد کنش ها واعمال متناسب با آن فرهنگ را زمانی بهتر انجام می دهند که فرهنگ در افراد درونی شده باشد. تنبیه زمانی نتایج عمیق تري دارد که به صورت غیر رسمی انجام شود گزینه 1 - 187

یعنی توسط نهادها و مؤسسات اجتماعی صورت نگیرد بلکه در خانواده، همسالان یا به وسیله ي عموم افراد جامعه انجام شود. 

فرهنگ هایی که زمینه ي «منطقی و عقلانی» بیش تري دارند از قدرت اقناعی بیش تري برخوردارند و هدف کنترل اجتماعی «پذیرش فرهنگ جامعه و انطباق افراد با انتظارات جامعه» گزینه 4 - 188
است.

بیت دربارة توصیه به انسان صحبت می کند، اما در گزینۀ  علاوه بر توصیه راه هاي دیگري را نیز پیشنهاد می دهد. گزینه 4 - 189
این توضیح دربارة مرگ طبیعی نمی باشد و نادرست است. گزینه 2 - 190

به زمین افتادن: پیامد غیرارادي / به کمک کسی شتافتن و کسی را از زمین بلند کردن: پیامد ارادي کنش  گزینه 1 - 191

پیامدهایی که کنش نیستند درواقع همان پیامدهاي غیرارادي کنش اند که در گزینۀ  به آنها اشاره شده است. در سایر گزینه ها به پیامد ارادي کنش که خود نیز کنش محسوب می  گزینه 3 - 192
شوند، اشاره شده است. 

بررسی عبارت نادرست:  گزینه 3 - 193
د) همۀ کنش ها آثار و پیامدهایی دارند. 

الف) پاسخ مناسب به کنش مستلزم درك درست معناي آن است.  گزینه 1 - 194
ب) به علت هدفدار بودن کنش می توان این پرسش را که «چرا چنین کاري را کردي» را از هر کنشگري پرسید. 

ج) ارادي بودن کنش باعث کنش نبودن ضربان قلب است. 
محکومیت براي پرداخت بدهی و محکومیت براي زندان، به پیامدهاي غیرارادي کنش اشاره می کنند. گزینه 2 - 195

الف) قصد داشتن به ویژگی هدفدار بودن کنش اشاره می کند.  گزینه 1 - 196
ب) بالا بردن دست معناي اجازه خواستن از معلم است پس به ویژگی معنادار بودن کنش اشاره شده است. 

ج) قرار گرفتن بر سر دوراهی براي تصمیم گیري به ارادي بودن کنش اشاره دارد. 

یکی از ویژگی هاي کنش ارادي بودن آن است که در گزینه ي وجود ندارد زیرا چشم بصورت غیرارادي بسته می شود. گزینه 2 - 197
موارد الف و ج به علت فقدان ویژگی ارادي بودن (از ویژگی هاي کنش)، کنش به حساب نمی آیند. گزینه 3 - 198

برسی گزینه ها:  گزینه 2 - 199
) درست - درست - کنش نیست 

) درست - درست - درست 

) پیامد غیرارادي - کنش بیرونی - درست 

) پیامد غیر ارادي - کنش بیرونی - درست 
گزینه 4 - 200

  مواد غذایی 

  ماشین آلات 

  پوشاك 

  خدمات 

  

  هزینه ي استهلاك 

  تولید خالص داخلی 

  تولید خالص سرانه

گزینه 3 - 201

ارزش خدمات   = 

تولید ناخالص داخلی   

استهلاك سرمایه  تولید ناخالص داخلی  تولید ناخالص داخلی 

گزینه 3 - 202

 ارزش خدمات

⇐←

←

4

3

2

1

2

3

4

= 500 × = 1500030m

= 5000 × 50 = 250, 000

= 15000 × 500, 000 = 7500

= 7500 × = 5000
2
3

G ⋅ D ⋅ P = 15000 = 250, 000 + 7500 + 5000 = 277500

= 250, 000 × = 10, 000
1

25
277500 − 10, 000 = 267500

= = 5350
267500

50

80000000 ×
1
4

20000000

=G−D⋅P=3200+80+350+20=3650

−=

3200000000 × = ھزینھ استھلاک200000000
1

16
3650 − 200 = 3450

= × 44 = 11
1
4
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 هزینه ي استهلاك 

             میلیارد ریال   (الف 

میلیارد ریال  مجموع ارزش ماشین آلات، مواد غذایی و پوشاك 

میلیارد ریال   

(ب 

 سرانه   

میلیارد ریال   (ج
گزینه 2 - 203

الف)

 ارزش افزوده ي مرحله ي دوم «نخ» 

 ارزش افزوده ي مرحله ي چهارم «پوشاك»
ب) نام دیگر روش "ارزش افزوده"، "روش تولید" می باشد. 

ج) روشی که در آن کل پولی که از طرف بنگاه ها به طرف خانوارها جریان می یابد، "روش درآمدي" نامیده می شود. روشی که در آن کلّ پولی که از طرف خانوارها به سمت بنگاه ها روانه می شود،
"روش هزینه اي" نامیده می شود. 

د) حداقل دو روش از سه روش موجود را به کار می گیرند و جواب ها را با هم مقایسه می کنند.

با برآورده شدن پاره اي از نیازهایش، احساس بی نیازي به او دست نمی دهد بلکه نیازهاي تازه اي در او شکل می گیرد.  گزینه 1 - 204
هزینه ي فرصت بیانگر آن چیزي که از آن صرف نظر کرده ایم یعنی میزان محصول گندمی که از آن صرف نظر کرده ایم.  گزینه 3 - 205

) نادرست است.   قسمت الف در گزینه ي ( گزینه 2 - 206
ملاك بهتر بودن  بیشترین میزان تولید  رسیدن به سطح بالاتري از رفاه 

بهترین روش استفاده از منابع و امکانات آن است که بتوان با استفاده از این منابع، بیش ترین میزان تولید را به دست آورد و سطح بالاتري از رفاه را براي انسان فراهم نمود.  گزینه 3 - 207
گزینه 3 - 208

ریال  :درآمد سالانه ي بنگاه اقتصادي 

ریال  :هزینه ي اجاره ي سالانه ي بنگاه اقتصادي 

ریال  :دستمزد  کارمند در یک سال 

ریال  :هزینه ي استهلاك سالانه 

ریال  مجموع هزینه ها 

سود یا منفعت  ریال 

الف) نحوه ي تصمیم گیري و اقدام تولیدکنندگان و مصرف کنندگان و نیز واکنش آن ها نسبت به تغییرات وضعیت اقتصادي، «رفتار اقتصادي» نام دارد.   گزینه 2 - 209
ب) تصمیم مصرف کنندگان در مورد خرید کالا تحت تأثیر عواملی مانند قیمت کالا، درآمد، سلیقه ي خودشان و قیمت سایر کالاها است. 

ج) با افزایش قیمت کالا، میزان مصرف آن توسط مصرف کنندگان کاهش می یابد. 

) مازاد تقاضا (کمبود عرضه) وجود دارد. نقطه تعادلی در قیمت  است که میزان عرضه با میزان تقاضا برابر است یعنی نقطه  مازاد عرضه در قیمت پائین تر از تعادل ( گزینه 1 - 210

. در قیمت هاي بالاتر از تعادل وجود دارد یعنی قیمت 
در بازار زمانی که قیمت از سطح تعادل پایین تر باشد، قیمت از طرف مصرف کنندگان افزایش یافته تا به تعادل برسد. گزینه 2 - 211

،  و  می باشد. معمولاً مازاد عرضه (کمبود تقاضا) در قیمت هاي بالاتر از تعادل وجود دارد که در این سوال بالاتر از قیمت  ریال و شامل ردیف هاي  گزینه 4 - 212
گزینه 2 - 213

هزینه ي استهلاك    ریال    (الف 

 درآمد خالص سالیانه    ریال    (ب

گزینه 3 - 214

هزینه ي استهلاك سالانه  میلیارد ریال  

میزان کاهش  میلیارد ریال  

میلیون ریال  قیمت جدید  میلیارد ریال  

هزینه ي استهلاك جدید  میلیون ریال  

استهلاك دو سال آخر  میلیون ریال 

= × 45 = 30
2
3

GNP = 150 + 11 + 45 = 206

= 150

NNP = 206 − 30 = 176

NDP = 205 − 30 = 175

= NDP = = = 5
NDP

جمعیت

175 میلیارد
35 میلیون

GDP = 150 + 44 + 11 = 205

= 7٫500 − 6٫500 = 1٫000

19٫000 − 11٫000 = 8٫000

2

←←

750 × 300٫000 = 225٫000٫000

4٫000٫000 × 12 = 48٫000٫000

4 × 200٫000 × 12 = 9٫600٫0004

9٫600٫000 × = 1٫152٫000
12

100
= 48٫000٫000 + 9٫600٫000 + 4٫450٫000 + 1٫152٫000 = 63٫202٫000

→225٫000٫000 − 63٫202٫000 = 161٫798٫000

250500C

850

250567

→160٫000٫000 ÷ 20 = 8٫000٫000

→40٫000٫000 − 8٫000٫000 = 32٫000٫000

→= 60
720
12

→720 × = 57٫6
8

100
= 662٫400→720 − 57٫6 = 662٫4

→= 55٫200
662٫400

12
→55٫200 × 2 = 110٫400
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ج)  گزینه 3 - 215

میلیون   هزینه ي استهلاك سالیانه 

ب)

 میلیون  میزان افزایش قیمت 

 میلیون  قیمت جدید سرمایه 
ج) 

 میلیون  هزینه ي استهلاك جدید 

 میلیون  هزینه ي استهلاك دو سال آخر

گزینه 2 - 216

 

 ارزش افزوده ي مرحله ي اول 

 ارزش افزوده ي مرحله ي چهارم
ب) نام دیگر روش ارزش افزوده، روش تولید است. 

ج) کل پولی که از طرف خانوارها به سمت بنگاه ها جریان پیدا می کند، به نام روش هزینه اي است و کل پولی که از طرف بنگاه هاي اقتصادي به سمت خانوارها جریان می یابد، روش درآمدي است. 
د) کارشناسان براي جلوگیري از اشتباه، حداقل دو روش را براي محاسبه به کار می گیرند و جواب ها را مقایسه می کنند. 

گزینه 4 - 217

 میلیارد ریال  تولید ناخالص داخلی 

میلیارد ریال  تولید خالص ملی 

گزینه 1 - 218
) + تولید مردم کشور که در خارج اقامت دارند   تولید ناخالص ملی = تولید مردم کشور که در داخل کشورند (

تولید مردم کشور که در داخل کشورند  

 (  تولید ناخالص داخلی = تولید مردم کشور که در داخل کشورند + تولید خارجیان مقیم کشور(

تولید خارجیان مقیم کشور 

گزینه 1 - 219

 میلیارد ریال  = درآمد حقوق بگیران (الف 

 میلیارد ریال  = درآمد صاحبان مشاغل 

   میلیارد ریال  = دستمزدها 

میلیارد ریال  = درآمد ملی 
ب) درآمد سرانه عبارت است از سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان تولید یا درآمد آن جامعه. 

ج) قیمت خدمات سرمایه  ردیف  / اجاره بها یا وجوه مربوط به اجاره   ردیف  

 ریال   = درآمد سرانه (د

گزینه 1 - 220

میلیارد ریال  = هزینه ي استهلاك (الف 

میلیارد ریال  = ارزش خدمات ارائه شده  

میلیارد ریال  = تولید ناخالص ملی 

میلیارد ریال  = تولید خالص ملی  

میلیارد ریال  = تولید ناخالص داخلی (ب

= = 17
85
5

= 85 × = 5٫950
7

100
85 + 5٫950 = 90٫950

= = 18٫190
90٫950

5
= 18٫190 × 2 = 36٫380

4000 → 5000 → 8000 → 16000

= 4000

= 16000 − 8000 = 8000

= 18 + ( × 18) + 145 = 175
2
3

= 145 + ( × 18) + 45 − ( × 45) − 18 = 157
2
3

3
5

تولید خالص داخلی سرانھ =
تولید خالص داخلی

جمعیت
= = = 3٫28

175 − ( × 45)
3
5

45
148
45

⇒ 15 + x = 255X

⇒ X = 240 →

⇒ y + 240 = 250 ⇒ y = 250 − 240y

⇒ y = 10 →

(986 + 787) = 591
1
3

(986 + 894) = 752
2
5

(894) = 149
1
6
986 + 591 + 752 + 894 + 149 + 787 = 4159

←1←7

= = 92422
درآمد ملی

جمعیت

4٫159٫000٫000٫000
45٫000٫000

× 85 = 17
1
5

× 30 = 20
2
3

165 + 85 + 20 = 270

270 − 17 = 253

165 + 30 + 20 = 215
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ریال   = تولید خالص ملی سرانه (ج

گزینه 4 - 221

سود شرکت ها و مؤسسات میلیون ریال   درآمد صاحبان سرمایه 

)   درآمد حقوق بگیران  میلیارد ریال   (درآمد ردیف  + درآمد ردیف 

)  درآمد صاحبان مشاغل آزاد  میلیارد ریال  (درآمد ردیف  + درآمد ردیف 

 میلیارد ریال  درآمد ملی 

ریال   درآمد سرانه

الف) میزان تولید کالا و خدمات در هر جامعه، نشان دهنده ي قدرت اقتصادي آن جامعه و نیز سطح زندگی مردم آن است.  گزینه 1 - 222
ب) درآمد ملی، در برگیرنده ي مجموع درآمدهایی است که در طول سال نصیب اعضاي جامعه می شود. این در آمدها عبارتند از: درآمد حقوق بگیران (دستمزدها)، درآمد صاحبان سرمایه (قیمت

خدمات سرمایه)، درآمد صاحبان املاك و مستغلات (اجاره)، درآمد صاحبان مشاغل آزاد و سودي که نصیب شرکت ها و مؤسسه ها می شود. 
ج) کالاهایی را که تولید کنندگان، تولید و به بازار عرضه می کنند، یا توسط مصرف کنندگان خریداري شده و به مصرف می رسد (کالاهاي نهایی) یا سایر تولید کنندگان آن ها را خریداري می کنند و

براي تولید کالاهاي دیگر مورد استفاده قرار می دهند (کالاهاي واسطه اي). 
د) تولید ناخالص ملی، عبارت است از ارزش پولی کلیه ي  کالاها و خدمات نهایی که اعضاي یک ملت در طول یک سال تولید کرده اند. 

ه) از کل تولید جامعه در طول یک سال باید قسمتی را به هزینه هاي جایگزینی سرمایه هاي فرسوده شده اختصاص دهیم که در اصطلاح اقتصادي به آن، هزینه ي استهلاك می گویند. 
و) براي محاسبه ي ارزش کل تولید کالاها و خدمات نهایی، می توان ارزش افزوده ها در هر مرحله از تولید را با هم جمع کرد که این روش، روش تولید نام دارد. 

گزینه 3 - 223
 

 رشد تولید 

 رشد قیمت 
  

گزینه 2 - 224
رشد ناشی از تولید  

رشد ناشی از قیمت  

گزینه 3 - 225
میزان واقعی افزایش تولید نسبت به سال اول    

   میزان افزایش رقم تولید ناشی از افزایش قیمت ها و تورم     
نقد سؤال: 

الف) ارقام بر مبناي «هزار میلیارد ریال» ذکر شده اند،  

( ب) این تست به ترتیب «افزایش مقدار تولید» و «افزایش قیمت ها» ذکر شده اند (درست مثل سؤال مشابه آن در آزمون سراسري سال 

قضیه ي «بعضی الف ب است» نقیض قضیه ي «هیچ الف ب نیست» می باشد که عکس مستوي این قضیه «هیچ ب الف نیست» خواهد بود. گزینه 3 - 226
ظلم خوشایند نیست: محصوره (سالبه ي کلی)  گزینه 2 - 227

هر قضیه اي یا حملی است یا شرطی: شرطی منفصل حقیقی 
هر کاغذي یا کاملاً سفید است یا کاملاً سیاه: شرطی منفصل غیر قابل جمع در صدق 

پاداش انسان یا در دنیا و یا در آخرت داده می شود؛ منفصل غیر قابل جمع در کذب 
او با خوشحالی ورزش کرد: شخصیهّ

موارد اول و سوم در ارتباط با استدلال هستند. «منطق ابزاري در خدمت سایر علوم و دانش ها است» به چیستی می پردازد. جملاتی که به «چیستی» یک موضوع می پردازند با بحث گزینه 2 - 228
تعریف سروکار دارند. جملاتی که با «چرایی» و «چگونگی» سروکار دارند در ارتباط با استدلال هستند.

به کمک استدلال از « تصدیق هاي معلوم» به کشف «تصدیق هاي مجهول» دست می یابیم و نه برعکس. گزینه 2 - 229
اگرچه دانستن منطق براي فهم فلسفه از اهمیت ویژه اي برخوردار است، اما باید توجه داشت که دانستن منطق تنها براي ارزیابی اندیشه هاي فلسفی به کار نمی رود. گزینه 3 - 230
در تصدیقات، حکم و قضاوت موجود است؛ زیرا در آن ها می توانیم اوصافی را به چیزي نسبت دهیم یا سلب نماییم؛ مانند «مثلث قائم الزاویه داراي سه زاویه است.» گزینه 3 - 231

ذهن انسان به صورت «طبیعی» براساس قواعدي می اندیشد. آموختن منطق باید به صورت «عملی» فراگرفته شود. گزینه 3 - 232
انسان از الفاظ براي بیان و انتقال افکار خود به دیگران استفاده می کند و خطاي الفاظ و معانی آن ها می تواند منجر به خطاي اندیشه گردد. شاعر در عبارت اول یعنی کسی که شعر گزینه 2 - 233

می گوید در عبارت دوم به معنی «داننده» می باشد پس مغالطه ي «اشتراك لفظ» در این عبارت وجود دارد. 

= 2300
253٫000٫000٫000

110٫000٫000
=

تولید خالص ملی

جمعیت

= × 696 = 464
2
3

= ×
2
3

= × (656 + 466) = 374
2
6

61= ×
2
6

= × (696 + 466) = 387
1
3

64= ×
1
3

= 656 + 464 + 374 + 696 + 387 + 466 = 3043

= = = 60860
درآمد ملی

جمعیت کشور

3043000
50

= 3210 − 3000 = 210

= 3300 − 3210 = 90

سال
(اول (سال پایھ

دوم
سوم

بر حسب قیمت ثابت
3000
3300
3750

بر حسب قیمت جاری
3000
3210
3420

سال
اول
دوم
سوم

3000
3300
3750

CNPحقیقی
3000
3210
3420

3210 − 3000 = 210

3300 − 3210 = 90

2280 − 2000 = 280

2500 − 2280 = 220

83
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با توجه به این که هر خطاي در اندیشه، می تواند ناشی از یکی از انواع مغالطات باشد، در اینجا استفاده از «عبارات دو پهلو» در عبارت «عفو لازم نیست اعدامش کنید» مغالطۀ ناشی از گزینه 1 - 234
«شیوة نگارشی کلمات» می باشد. خانه در عبارت «خانه را دزد برد» «دلالت التزام» و در عبارت «خانه خریدم» «دلالت مطابقی» می باشد.

آن کشور آفریقایی و سقراط، مفاهیم جزئی هستند. گزینه 1 - 235

مفهوم «سرو» در این جمله به معناي «کلمۀ سرو» است که «جزئی» است و مفهوم ضامن آهو یک «مفهوم کلی» است و دربارة مفهوم کلی می توان گفت که ممکن است هیچ مصداق گزینه 3 - 236
خارجی نداشته باشد و همۀ مصادیق آن فرضی باشد؛ مانند «دیو» 

الف) این تعریف، از نوع تعریف از طریق ذکر مصادیق است؛ زیرا به ذکر نمونه اي از مصادیقِ مفهوم (شاعر) پرداخته ایم.  گزینه 2 - 237
ب) تعریف ثمین، از طریق بیان ریشه لغوي آن است؛ پس تعریف «لغوي» است. 

ج) تعریف مثلث، تعریفی از طریق بیان «مفهوم» آن است؛ زیرا تعریف را با مفهوم عام آغاز کرده (شکل) و سپس مفهوم خاص تر (مجموع زوایاي داخلی آن  درجه است) را بیان می کنیم.

در تعریف مفهومی به تحلیل مفهوم مورد نظر می پردازیم. مانند تعریف دو خط موازي و اسب. در تعریف از طریق ذکر مصادیق به ذکر نمونه ها یا تصاویري از مصادیق مفهوم مورد گزینه 3 - 238
نظر می پردازیم مثل تعریف شاعر و مکتب رومانتیک. در تعریف لغوي به معناي لغوي یک مفهوم یا مترادف هاي آن و یا نحوة شکل گیري لغوي آن می پردازیم، مانند تعریف رئالیسم. 

از آن جا که هدف از تعریف کردن، شناساندن، مفاهیم و تصورهاي مجهول براي شنونده است، در بیش تر موارد ارائۀ مجموعه اي از چند نوع مختلف از تعریف، به معرفی بهتر آن گزینه 4 - 239
مفهوم کمک می کند. 

مانند: تعریف نشخوارکننده به حیوان حساسی که علف خوار است (تعریف مفهومی)، مانند، اسب، گاو ... (تعریف از طریق مصادیق) 

در استدلال مذکور در صورت سوال با مشاهدة چند مورد جزئی، حکمی کلی به دست آمده است؛ پس استدلال «استقرایی» است. اما این استدلال ها چندان قوي نیستند.  گزینه 3 - 240
مبناي استقرا، براساس «تخمین» بنا شده است و نمی توان نتیجۀ «یقینی» از آن گرفت.

«نمونه ها باید متفاوت و تصادفی» باشند و بیانگر همۀ طیف هاي مختلفی باشند که بررسی خواهند شد؛ مثلاً در صورتی که فقط از دبیرستانی که در آن درس می خوانیم، نظرسنجی گزینه 4 - 241
کنیم و بخواهیم نتایج آن را به همۀ دبیرستان هاي کشور تسري بدهیم، نتیجه گیري ما درست نخواهد بود. هنگامی که شرایط استفاده از استقرا را به درستی رعایت نمی کنیم، دچار مغالطۀ «تعمیم

شتاب زده» می شویم.

در سایر گزینه ها جاي مقدم و تالی عوض شده و تالی در ابتدا و مقدم در ادامه قرار گرفته است. گزینه 2 - 242

فقط در گزینه ي شماره ي  قضیه وجود دارد. بقیه ي جملات در گزینه ها همگی انشایی هستند.  گزینه 3 - 243

در عبارت موجود در سؤال یک قضیه ي شرطی وجود دارد. گزینه 4 - 244

با تغییر در کیفیت قضیۀ کلی قضیۀ متضاد به دست می آید و نه تغییر کمیت.  گزینه 3 - 245

اگر امکان داشته باشد دو جزء قضیۀ منفصل با هم صادق باشند، آن قضیه قابل جمع در صدق خواهد بود که «غیرقابل جمع در کذب» یا [مانعۀ الخلو] نامیده می شود. در قضیه شرطی گزینه 1 - 246
متصل به پیوستگی و اتصال و ملازمۀ دو نسبت حکم می شود. 

در قضیۀ مذکور در صورت سوال، ممکن است در این مصاحبه با کاپیتان تیم شرکت کند (که در این صورت کس دیگري نمی تواند شرکت کند) و اگر کاپیتان تیم مصاحبه نکند، گزینه 2 - 247
ممکن است فرد الف از اعضاي تیم در مصاحبه شرکت کند و یا نه با کاپیتان و نه با فرد الف مصاحبه کنند بلکه مثلاً با فرد ج مصاحبه کنند. به این ترتیب این قضیه منفصله مانعۀالجمع یا همان «منفصل

غیرقابل جمع در صدق» می باشد.

پرورش مهارت هاي تفکر صحیح و ارزیابی استدلال ها همچون اکثر فعالیت هاي انسانی نیازمند تمرین و تکرار است.  گزینه 2 - 248

متفکر نقاد هنگام شنیدن یک مطلب یا تصمیم گیري دربارة آن، آن را از وجوه مختلف بررسی می کند. گزینه 4 - 249

الف) در جریان یک مناظرة تلویزیونی هریک از کاندیدها سعی در شکست طرف مقابل دارند.  غلبه بر دیگران  گزینه 2 - 250
ب) اعتراف گرفتن از طرف مقابل در جهت پذیرش سخن خود به صورت مرحله به مرحله به منظور شکست طرف مقابل انجام می گیرد.  غلبه بر دیگران 

ج) در مثال مذکور به دنبال اقناع مشتري ها به منظور خرید کالاهاي فروشگاه هستیم. 

180
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